Elektřina a magnetismus − cvičení 1 (Coulombův zákon) 

Příklady je nutno řešit nejdříve obecně! 

1. HK 1.16. (0,5) 

2. Kvant 5/1983 (2): Určete celkový náboj elektronů ve všech molekulách vodíku o objemu 
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 při teplotě 
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3. prostudovat HK I 

4. HK 1.5. (0,5)

5. HK 1.9 (0,5) 

6. HK 1.23 (0,5) 

7. HK 1.37 (1)

8. HK 1.34 (1) 

9. post 563 (1): Tenké vlákno vydrží maximální sílu napnutí 
[image: image4.wmf]10mN

. Na tomto vlákně je zavěšena kulička o hmotnosti 
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 s kladným nábojem 
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. Zdola se k ní ve směru závěsu přibližuje kulička se záporným nábojem 
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. Při jaké vzdálenosti mezi kuličkami se vlákno přetrhne? 
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10. HK 1.8 (1) 

11. HK 1.24 (1) 

12. post 562 (2): Dva bodové náboje 
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 a 
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 jsou ve vzdálenosti r od sebe. Zmenšíme-li vzdálenost mezi nimi o 
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, síla vzájemného působení mezi nimi se zvětší dvakrát. Najděte vzdálenost r.
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13. HK 1.22 (1) 

14. HK 1.59 (2) 

15. ЗШ 297 (3): Dva kladné bodové náboje 
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 a Q jsou upevněny ve vzdálenosti a od sebe. Kam musíme umístit náboj 
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, aby se nacházel v rovnovážné poloze? Kdy bude rovnovážná poloha náboje 
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 vzhledem k posouvání ve směru spojnice nábojů stabilní a kdy labilní? 
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16. ЗШ 298 (2): Jak velký náboj 
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 musíme umístit v poloze podle předchozího příkladu, aby byla celá soustava v rovnováze? 
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17. ЗШ 299 (3): Záporný bodový náboj 
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 a kladný bodový náboj Q jsou upevněny ve vzdálenosti a od sebe. Kam musíme umístit kladný náboj 
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, aby byl v rovnováze? Určete charakter rovnovážné polohy vzhledem k posouvání náboje ve směru spojnice nábojů. Načrtněte graf závislosti velikosti síly F působící na náboj 
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 na vzdálenosti r mezi ním a nábojem Q. 
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18. ЗШ 301 (2): Dvě stejné kovové kuličky s kladnými náboji 5 nC a 2 nC jsou umístěny ve vzdálenosti 30 cm od sebe a jejich rozměry jsou vzhledem k jejich vzdálenosti zanedbatelné. Změní se síla jejich vzájemného působení, jestliže je na okamžik spojíme vodičem? Jaké náboje budou mít kuličky po tomto spojení? 
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19. ЗШ 302 (3): Dvě stejné kuličky nabité náboji opačných znamének jsou umístěny ve vzdálenosti 2 cm od sebe. Tato vzdálenost je mnohem větší než rozměry kuliček. Kuličky se přitahují silou 
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. Po spojení kuliček vodičem se kuličky odpuzují silou 
[image: image25.wmf]22,5N
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. Určete původní náboje kuliček.
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20. (3): Určete sílu vzájemného působení mezi půlkružnicí o poloměru r, která je rovnoměrně nabita nábojem Q, a bodovým nábojem q, který leží ve středu půlkružnice. 
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21. prostudovat HK II 

22. HK 1.1. (1) 

23. HK 1.10. (1) 

24. PeF 1.4. (1): Dvě stejné bezové kuličky o hmotnostech 0,1 g jsou zavěšeny v tomtéž bodě na stejně dlouhých hedvábných vláknech délky 25 cm a dotýkají se. Po nabití se odpuzují a ustálí se ve vzdálenosti 5 cm od sebe. Určete náboj Q na každé kuličce. 
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25. ЗШ 303 (1): Na vlákně dlouhém 10 cm je zavěšena malá kulička o hmotnosti 0,58 g. Ve vzdálenosti 
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 od bodu závěsu a ve vzdálenosti 
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 od vlákna je upevněna druhá kulička (viz obr.). Jakými stejnými náboji musíme nabít kuličky, aby se nit odklonila o úhel 
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26. post 581 (1): Dvě stejné kuličky jsou zavěšeny ve vzduchu na vláknech tak, že se dotýkají. Po jejich nabití na náboj 
[image: image34.wmf]0,4C

m

 na každé kuličce se oddálily tak, že vlákna svírají úhel 
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. Najděte hmotnost kuliček, je-li délka závěsů 0,2 m. 
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27. HK 1.2 (1) 

28. PeF 1.6. (2): Dvě malé vodivé kuličky jsou zavěšeny v jednom bodě na velmi dlouhých nevodivých nitích. Obě kuličky jsou nabity stejnými náboji a jsou od sebe vzdáleny 5 cm. Co se stane, když jedna kulička ztratí náboj? 
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29. ЗШ 304 (2): Na dlouhých nitích upevněných v jednom bodě visí dvě stejné kuličky nabité stejnými náboji. Kuličky jsou v rovnováze, jsou-li od sebe vzdáleny 10 cm. Jedna z kuliček byla vybita. Jak se budou chovat po vybití kuličky? V jaké vzdálenosti se ustálí v rovnováze? 
[6,3 cm] 

30. Tar s. 276 (2): Dvě stejné stejně nabité kuličky o hmotnosti m jsou zavěšeny v jednom bodě na nitích délky l. V bodě závěsu je upevněna další kulička se stejným nábojem. Vypočtěte náboj kuliček Q, je-li úhel mezi nitěmi v rovnovážné poloze 
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31. Tar s. 268, post 577 (2): Dvě kuličky stejné hmotnosti se stejnými poloměry a náboji jsou zavěšeny v jednom bodě na nitích stejné délky a ponořeny do dielektrika s relativní permitivitou 
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 a hustotou 
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. Jaká musí být hustota kuličky 
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, aby byl úhel mezi nitěmi v dielektriku a ve vzduchu stejný? 
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32. post 576 (2): Dvě stejné nabité kuličky jsou zavěšeny na stejných vláknech v jednom bodě a svírají úhel 
[image: image46.wmf]2
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. Jaká musí být hustota 
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 kuliček, aby se úhel mezi vlákny nezměnil při ponoření do petroleje 
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33. Tar 96 (3): Kulička o hmotnosti m a náboji Q zavěšená na vlákně délky l krouží v horizontální rovině kolem pevného náboje stejné velikosti (viz obr.). Vlákno svírá se svislicí úhel 
[image: image50.wmf]a

. Najděte úhlovou rychlost 
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 pohybu kuličky a sílu F, kterou je napínáno vlákno.
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34. Kvant 1/1993 (3): Dvě stejné stejně nabité kuličky o hmotnostech 0,5 g jsou zavěšeny ve vakuu na velmi tenkých tuhých vláknech stejné délky a zanedbatelné hmotnosti, přičemž každé vlákno svírá se svislým směrem úhel 
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. Pak se celá soustava ponoří do nevodivé kapaliny, jejíž hustota je stejná jako hustota kuliček a 
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. Najděte sílu, kterou jsou napínána vlákna po ponoření do kapaliny. Jaký je charakter rovnovážné polohy kuličky? 
[0,35 mN]

35. Tar 97 (4): Kulička o hmotnosti m a náboji q se může otáčet ve vertikální rovině na niti délky l. V ose otáčení je upevněna druhá kulička se stejným nábojem. Jakou minimální rychlost ve vodorovném směru je nutno udělit kuličce v dolní poloze, aby vykonala celou otáčku?
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36. Kvant 3/1983 (2): Dvě stejné kuličky o hmotnosti 10 g jsou nabity stejným nábojem 
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 a jsou spojeny dvěma nevodivými nitěmi o délkách 10 cm a 20 cm. Soustava je udržována za střed dlouhé nitě, který se pohybuje vzhůru se zrychlením, jehož velikost je stejná jako velikost tíhového zrychlení. Určete sílu, kterou je přitom napínána kratší nit. 
[0,1 N]

37. prostudovat HK VII 

38. ЗШ 306 (2): Dva stejné kladné bodové náboje 3,4 nC jsou ve vzdálenosti 17 cm od sebe. Jakou silou F budou působit na kladný náboj 1 nC, který je od obou nábojů vzdálen 17 cm? Jakou silou 
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 budou působit na tento náboj dva opačné náboje? 
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39. HK 1.60 (2) 

40. Sena 2.1. (1): Tři náboje jsou umístěny ve vrcholech pravoúhlého rovnoramenného trojúhelníka (viz obr.). Určete velikost a směr síly, která bude působit na kladný náboj 
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 upevněném ve středu přepony. 
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41. (3): šest kladných bodových nábojů Q je umístěno ve vrcholech pravidelného šestiúhelníka o straně a. Jaký náboj je nutno umístit do jeho středu, aby byla celá soustava v rovnováze? Bude tato rovnováha stabilní? 
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42. post 567 (3): Tři stejné bodové náboje 10 nC jsou upevněny ve vrcholech rovnostranného trojúhelníka. Jaký náboj musíme umístit v těžišti trojúhelníka, aby celá soustava byla v rovnováze? 
[−5,7 nC]
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